

MADRID

Plebeyismo

Los diputados provinciales liberales de la última hornada, han ofrecido un banquete al señor conde de Romanones. Y el señor conde de Romanones, correspondió al banquete con un discurso.

Los discursos del conde son todos iguales. Dominan en ellos dos notas en las cuales se columpia él mas ó menos dulcemente: la frescura y la vaciedad. Fresco y morriónesco y sonante en fuerza de vacío, está siempre en sus soflamas el conde. Y en la de ayer se ha excedido á sí mismo. En los montones de paja, la generosidad de sus afines republicanos ha hallado un par de granos de trigo; el decir que mantiene su contacto con las izquierdas, y el de que no velará nunca con leyes ó medidas excepcionales la estatua de la libertad. Buen provecho les haga y que les sirva de salud.

¡Ah! también habló el conde con sorprendente novedad en el concepto y en la expresión de él, de los dos fanatismos. Y con la sandunga oratoria que todos le reconocemos, apostrofó á uno y á otro, para decirnos al cabo, que de tener que elegir entre el izquierdista y el derechista, se inclinaría resueltamente del lado del primero.

Conocemos á su señoría y negamos en redondo la afirmación. El conde de Romanones es incapaz de caer, por razón de ideas, de ningún lado. Por razón de provecho ya es otro cosa. Y donde él fuese realidad ó promesa allí estaría con alma y corazón el conde; y si no con el alma y el corazón, con la extraordinaria magnitud de su estómago.

¡A qué tiempos hemos llegado y en qué extremos de decadencia hemos caído!

Hasta hace poco, los presidentes del Consejo, cuando hablaban á sus correligionarios lo hacían en nombre de principios y de ideales y si no eran capaces de sentirlos, por lo menos sabían expresarlos. Tenían en esas ocasiones vuelo de águila y sabían elevarse y elevar el pensamiento de sus oyentes. Este conde no es así. Su vuelo es de gorrion y sus maneras acreditan que no está su nido en los picos de las montañas y si en los aleros de los tejados.

¿A quién sinó á él podía ocurrírsele decir, pedestremente, que las señoras que protestan por lo del Catecismo son sugestivas, inducidas, esto es, que obran sin conciencia y sin libertad?

Si muchas de esas señoras tuvieran asiento en las Cámaras y contendiera con ellas el señor conde de Romanones, sería forzoso reconocer que en un país en que sujeto de sus perendengues intelectuales es presidente del Consejo, tenían por lo menos derecho ellas á ser reinas constitucionales.

¡Vaya, señor conde de Romanones, que no lo suple todo la audacia y menos la descortesía!

Repótese, estudie, ó procure que otros lo hagan á fin de que puedan suministrarle fluido intelectual para los próximos debates.

En los cuales, por las vulgaridades que tendrá que ensambalar S. E. para salir de sus malos pasos, se demostrará que no es él el que ha ascendido á las alturas sino que las alturas han bajado hasta él en este asqueroso período de vaciedad y de plebeyismo...

MIGUEL PEÑAFLORES.

La república portuguesa

Lo que dice una dama

La duquesa de Belford publica en The Daily Mail un notable artículo acerca de la situación de Portugal.

Dice que ésta es tal, que reclama á voces la intervención de la prensa europea y de la opinión de aquellos países á quienes más directamente afecta.

Asegura que en Lisboa, Coimbra, Braga y en general en todas las poblaciones portuguesas impera actualmente un régimen comparable tan solo á la época del terror en Francia.

Los jacobinos de entonces son los carbonarios de ahora.

Estos inventan acusaciones, utilizan testigos falsos y por simples sospechas son encarceladas las personas á centenares, hablando actualmente más de ochocientos presos políticos.

«La justicia—añade la duquesa de Belford—es ahora un mito en Portugal, se encarna y se liberta sin fundamento ni prueba alguna...»

Termina el artículo diciendo que Europa desconoce el estado de terror en que se halla Portugal y debe enterarse y poner coto á esos desmanes, propios de una nación europea.

ESCENAS DE LA GUERRA

El ataque á Tarabosch

La batalla entablada últimamente entre turcos y montenegrinos, al intentar éstos apoderarse del Grande Tarabosch—monte que domina el camino de Soutari—constituye uno de los episodios más dramáticos y más crueles de la actual guerra balcánica. Hombres animados por el odio secular se disputaron palmo á palmo el terreno con desesperado heroísmo. Como lobos hambrientos, los soldados de la montaña negra se lanzaron contra los reducidos turcos que defendían el Grande Tarabosch, y los turcos lucharon como mastines fieles, con una tenacidad digna de la más alta admiración.

Testigos oculares de la sangrienta batalla han podido reconstituir las escenas principales de este episodio, que en los anuales de las guerras modernas tendrá gran relieve.

El lunes reunió á sus oficiales el general montenegrino Martinovic, manifestándoles que había llegado el momento de desalojar á los turcos de Tarabosch.

El coronel Pablo Plamenatz, el más popular de los jefes montenegrinos, jefe del Estado Mayor del general Martinovic, avanzó resuelto, y dijo:

—¡General! Dame 600 hombres escogidos y conquistaré Tarabosch.

—Bien. Escoged vos mismo esos 600 hombres.

E inmediatamente el general Martinovic y el coronel Plamenatz se dispusieron á preparar el plan de batalla. Desde una altura examinaron los cuatro reducidos turcos, protegidos por trincheras y redes de hierro. Se convino en que la artillería serbio-montenegrina concentraría el fuego sobre los cuatro reducidos, y luego el batallón formado por el coronel Plamenatz avanzaría resultantemente hasta las trincheras, destruiría las redes y se lanzaría á la conquista de los últimos reducidos.

Martinovic aprobó el plan del coronel Plamenatz. Antes de separarse, le preguntó:

—¿Qué nombre daremos á nuestro batallón?

—Le llamaremos el batallón de la Muerte—contestó el coronel.

Pronto circuló por los campamentos la noticia. Viejos soldados pidieron al coronel Plamenatz que les concediera el honor de formar parte del batallón de la Muerte. El coronel escogió los 600 hombres. Cinco hermanos se presentaron á Plamenatz:

—Coronel—le dijeron,—hemos jurado combatir y morir juntos. Concedednos un puesto en el batallón de la Muerte.

Cuando llegó el momento de avanzar, los 600 soldados escogidos se disponían al ataque cantando canciones al rey Nikita, los jóvenes, y recordando, los viejos, ejemplos de la ferocidad otomana.

No resulta cierto, como se dijo, que los turcos fueran los primeros en abrir el fuego. Los turcos esperaban pacientemente el ataque de los montenegrinos.

Al cabo de dos horas de haber abierto un fuego terrible la artillería serbio-montenegrina contra los reducidos turcos, el batallón de la Muerte se lanzó al ataque, dando gritos salvajes. Los 600 héroes, despreciando el fuego de la artillería enemiga, avanzaron hacia las trincheras lanzando las bombas de mano de que iban provistos. A la explosión de las bombas seguía el griterío de los montenegrinos. Las redes metálicas destruidas, pero el terreno, que se iba conquistando palmo á palmo, quedaba sembrada de cadáveres y de heridos.

Dos líneas de redes metálicas fueron destruidas, pero la tercera resistía el empuje de los asaltantes. Fue en este momento cuando ocurrieron escenas de terror y de epopeya. Diezmado el batallón de la Muerte, entraron en acción las fuerzas dispuestas por el general Martinovic para sostener á los soldados escogidos por el coronel Plamenatz.

La tercera línea de redes metálicas estaba defendida por cinco ametralladoras, que maniobraban magistralmente, sembrando la muerte entre los asaltantes. Las fuerzas montenegrinas de refuerzo se lanzaron á la bayoneta, pero

en aquel momento la batería Krupp del Grande Tarabosch dirigió coeteros y rápidos disparos y los asaltantes fueron detenidos por el fuego de las ametralladoras que los diezaban y por el de las baterías Krupp. El fuego enemigo cercaba á los montenegrinos. Temiendo que los soldados desfallecieran, el coronel Plamenatz se puso al frente de las tropas de refuerzo y se lanzó hacia el enemigo. No había dado dos pasos, cuando dos balas le atravesaron la cabeza, cayendo muerto. La muerte del jefe sembró un angustioso desorden, pero pronto se rehicieron los montenegrinos, logrando apoderarse de dos ametralladoras á bayonetas.

La lucha fué horrenda. Los soldados que rodeaban al coronel Plamenatz se precipitaron contra una ametralladora, ofreciéndose á la muerte. Un joven oficial turco avanzó disparando su revólver contra un montenegrino que se acercaba á la ametralladora. Otros montenegrinos atacaron á bayonetas al oficial. Iban á apoderarse de la ametralladora, pero surgieron soldados turcos y detuvieron á los montenegrinos. Fue una lúchra cuerpo á cuerpo horrible, que se mantuvo indecisa hasta llegar la noche. Protegidos por la obscuridad, los turcos salvaron la ametralladora.

En las redes metálicas, tras el combate, quedaron centenares de soldados, sin socorro alguno. Numerosos heridos, prisioneros de los hilos metálicos murieron, tras una agonía trágica, sin que nadie pudiera prestarles auxilios.

Al siguiente día llegaron á Cetina y á Podgoritzta, 700 heridos.

FRUSLERIAS

JUGANDO A NO DAR

Tiene gracia lo que ocurre con los galos y germanos, que están á cada momento con los cien ojos de Argos. Si desciende un dirigible en terreno de los galos, en el globo iban espías, con pensamientos non sanctos. Ahora en la estación de Nancy se enardecieron los ánimos, por si hubo ciertas frases que unos jóvenes lanzaron ofensivas, según dicen, para dos ó tres germanos oficiales del ejército, que por allí han desfilado. Y es que esta gente no olvida que hace tiempo se pegaron una tremenda paliza, y van en busca de un caso que motivo proporcione para liarse á trastazos nuevamente, y dar así rienda suelta á sus agravios. Pero están haciendo siempre lo de aquel famoso enano de la Venta: que amenazan, pero no se dan los palos. Repito que nos resultan muy divertidos los actos, que producen las inquinas de los galos y germanos.

JUAN DEL RIPIO

Hasta el Sr. Unamuno

El Sr. Unamuno, que se parece por dar su importante opinión cuando no se le pide, ha endiligado un artículo en El Imparcial para decir lo que piensa sobre la enseñanza religiosa, y aunque, como siempre, da muestras sobradas de su pensamiento extravagante, dice algunas cosas acordes y pertinentes, que nos permitimos transcribir para instrucción de demócratas, progresivos y laicistas.

Dice así el conspicuo rector de la Universidad de Salamanca:

«Y no deja tampoco de ser curioso ver á ministros de la Iglesia evangélica ó protestante española del brazo de quienes conspiran, no contra la imposición de la Iglesia Romana, sino contra el cristianismo mismo, y que no entiendan, como no han querido entender en otros casos, que su interés religioso antes está del lado de los católicos que no de esos otros hermanos que se han echado á cuestras.»

Soy, además, de los que creen que la cátedra de Religión de los Institutos debía ser obligatoria, sea cual fuera la que el alumno ó sus padres profesan, pues la religión de un país es un elemento que es tan preciso conocer, para conocer al país mismo, como geografía, su lengua, su literatura, su legislación, etc. Sólo que las tales cátedras debían ser de verdad, verdaderas cátedras de Teología católica, aunque elemental, y no vagas y más ó menos amenas ampliaciones retóricas de otros tópicos de Catecismo explicado ad usum laicorum. Para eso más vale que las supriman, porque no es sino un modo de escamotear la verdadera enseñanza. Y, sobre todo, nada de: «Eso no me lo preguntéis á mí, etc.» O sobran esas cátedras ó sobra la fe implícita.»

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada.

ASUNTOS INTERNACIONALES

Los pretendientes de Albania

Cuando todavía no se ha resuelto nada definitivo respecto á Albania, cuatro señores se impacientan porque desean ocupar el trono del nuevo reino. Cuatro príncipes nada menos, sueñan hoy con la esperanza de lograr ese puesto que les convertiría en jefe de un Estado enclavado en Europa y que ha jugado de importancia papel en la guerra de los Balcanes.

El duque de Montpensier y los de Ghika, Biosboda y Bonaparte, concentran sus aspiraciones en el trono de Albania y acaban de celebrar una conferencia á bordo del yate «Mekong» en Valencia.

Ignórase lo que estos personajes habrán tratado, pero es lo cierto que resultaría difícil repartir un estado entre los cuatro príncipes que se consideran con derecho á entrar en la plena posesión del reino de Albania.

De cualquier forma, bueno es establecer un nivel entre las circunstancias críticas que atraviesan los estados balcánicos y la reunión del yate «Mekong» en Valencia.

Cuando todo parece presagiar una discordia eterna, cuando todo nos anuncia la complicación de este gran conflicto internacional, poner los ojos sobre un reino que á última hora ignoramos si podrá obtener una independencia absoluta, resulta bastante absurdo.

Porque si los montenegrinos se aferran en conservar la posición de Scutari, sin capital albanesa, difícil les va á ser á los príncipes llegar á un acuerdo definitivo. Podría muy bien suceder que, después de la conferencia del yate, los cuatro pretendientes tuvieran que renunciar voluntariamente á ese reino que para ellos constituye una pesadilla.

En todo esto las naciones que hacen frente á las costa de Montenegro una demostración naval, son las que tienen que expresar la última palabra.

El famoso decreto

Sobre este asunto dice Heraldo de Madrid:

«El señor López Muñoz ha manifestado que el decreto referente á la enseñanza de la Doctrina Cristiana en las escuelas será la resultante dentro del criterio liberal de las distintas tendencias sustentadas en los votos particulares presentados en el Consejo de Instrucción pública, basando la concordancia de los juicios allí emitidos con el propósito del Gobierno.»

Así se justificará la consulta hecha á aquel Centro, y quedará marcada la huella de la intervención de éste en la referida disposición.

Es inexacto—añadió—que haya habido en el seno del Gobierno discrepancias respecto á este particular. El presidente marcó una orientación, y todos los ministros le han secundado. Así es que el decreto representará el acuerdo unánime del Gabinete.»

OPTIMISMOS

Rusia labora por la paz

La declaración clara y precisa que acaba de hacer el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia M. Sazonof, explicando la actitud de la diplomacia rusa ante el desarrollo de la crisis balcánica, ha producido en todas partes la impresión más viva. El deseo de Rusia es el de asegurar á los países vencedores, en la medida posible, las ventajas de sus victorias.

Las potencias por un lado encontraron en ese documento la prueba de que Rusia siempre ha trabajado por el restablecimiento de la paz y ha puesto en esta empresa todo su espíritu de conciliación. Por otro lado los estados balcánicos echarán de ver que Rusia ha protegido siempre sus intereses, pero que, como en el caso en que se ha colocado Montenegro, esta protección no ha traspasado los límites señalados por el respeto debido á los acuerdos tomados por las potencias.

La publicación del comunicado ruso ha venido á consolidar las impresiones optimistas de estos últimos días acerca del conflicto de Oriente y demuestra palmariamente que el imperio moscovita, á pesar de su protectorado moral sobre los Estados balcánicos, no ha querido constituir una amenaza para la paz general.

Por este motivo se espera que las nuevas proposiciones á los Estados aliados serán por estos favorablemente acogidas á pesar de la prisa que parece

tener Bulgaria en transportar su tren de artillería de sitio ante las líneas de Tchataldja. Se puede fundadamente pensar que los búlgaros se contentarán con el enorme provecho material y moral que sacan de la guerra y que no se arriesgarán á perderle queriendo acrecentarle inconsideradamente.

Austria por su parte acoge con ciertas muestras de desagrado las gestiones hechas para ofrecer á Montenegro compensaciones de orden financiero ó territorial, á las cuales le dan indiscutible derecho los sacrificios realizados. Sin embargo este desagrado no perdurará ante el interés que hay, tanto por parte del Gobierno austriaco como el resto de Europa, en despejar de la cuestión montenegrina la situación general.

Asimismo Serbia acaba de dar una nueva prueba de su anhelo constante de tener en cuenta los acuerdos de las potencias disminuyendo considerablemente su participación en el sitio de Scutari.

Por lo que se refiere á Turquía, el gobierno otomano protesta con la misma energía contra la indemnización de guerra y declara que ese punto no podrá ser discutido. Estima que esto es contrario al apoyo financiero que le ha prometido Europa y que es indispensable para su reconstitución moral y material. El gobierno turco se preocupa ya con la mayor actividad en preparar esta reconstitución, y el programa de reorganización, anunciado recientemente por el príncipe Said Halim, ministro de Negocios Extranjeros de Turquía, será fijado en sus menores detalles. Tendrá por base una intensa descentralización administrativa y la colocación de todas las riquezas del imperio otomano en valor inmediato.

La realización de este programa constituye el complemento indispensable del restablecimiento de la paz en Oriente, la cual según todas las impresiones, no tardará en ser firmada.

HIPOCRESIAS SOCIALISTAS

Con los mismos textos

Dice hipócritamente El Socialista, en la primera columna:

«Consecuentes en nuestra opinión, contraria á la propaganda por el hecho, condenamos el atentado de ayer.»

Lo condenamos sin reservas mentales, sinceramente.

Pero como la lemantación es hipócrita, dice en la segunda columna del mismo número:

Entre Centa y Tetuán se ha descolgado una nube de acaparadores del suelo que compra los lotes de terreno por un precio ínfimo, con el plausible y razonable fin de retenerlos en su poder, sin edificar en ellos ni cultivarlas, para enajenarlas después por un precio suabidísimo cuando por consecuencia de la industrialización de Marruecos el suelo adquiriera allí un valor de que hoy carece.

El negocio no puede ser más patrióticamente redondo. ¿Era eso lo que los preconizadores de la guerra esperaban? Pues ya está conseguido.»

«Ya han plantado su bandera negra—bandera de pirata—los portacónquistadores. A retener terrenos en Africa, que á cultivarlos no. Cultivarlos pudiera dar lugar á algo macabro. A un golpe de azada quizá salieran de entre la tierra removida huesos de proletarios españoles arrancados del laboreo de los campos de su patria para ir á abonar con su carne sagrada las tierras de que otros habrían de sacar el producto.»

Es toda la síntesis de un régimen.

Pero falta un digno y soberbio epilogo á la historia: El caso de los dioses. Algún día será. Quizá un riego de oro que florezca en rosas de sangre...»

Pero esto ¿no es inducir al atentado personal?

Esto ¿no es excitar al pueblo contra la guerra y contra los hombres de gobierno que la ordenan y contra el rey que la ampara?

Y ¿es posible que tales cosas se digan sin que intervenga el fiscal?

SERVICIO DE «EL PUEBLO»

Ecos de la provincia

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

INFANTES

Natalicio Con toda felicidad el día 15 de los corrientes, dió á luz una preciosa niña, la distinguida Sr. D. Mercedes Coca y Fontes, esposa de nuestro querido amigo, el diputado provincial D. Francisco Hervás y Fontes.

VILLAMANRIQUE

Los que viajan Después de pasar unos días al lado de su familia, ha regresado á Villamanrique el farmacéutico D. Leopoldo Cruz acompañado de su distinguida esposa.

PROGRESOS DEL CATECISMO

El escritor italiano Stradelli acaba de publicar una estadística, que muestra con toda evidencia que la Iglesia católica continúa sin interrupción su marcha victoriosa á través del mundo, á pesar de los furibundos asaltos que sin cesar le dan sus enemigos.

He aquí algunos datos del libro de Stradelli: Inglaterra, hace un siglo, contaba 120.000 católicos, 6 vicarios apostólicos y 200 sacerdotes. En 1907 contaba de fieles 2.180.000, 21 Obispos y 4.166 sacerdotes.

De 1899 á 1907, se encontraban entre los convertidos 446 pastores, 417 miembros del Parlamento, 206 oficiales, 120 juristas y 60 médicos.

Inglaterra cuenta, desde hace ya mucho tiempo, 10.000 conversiones al año, por término medio. En 1800, no tenía apenas Alemania sino 6.000.000 de católicos; en 1901 tenía 20 millones de ellos.

En Rusia, el número de conversiones es considerable: durante los cuatro años que siguieron al edicto de tolerancia de 1905, subió el número de católicos á 230.000 unidades.

Durante el siglo XIX aumentó asimismo considerablemente la población católica en los Estados balcánicos. Subió en Rumania, de 16.000 á 150.000; en Bosnia, de 23.000 á 398.000; en Bulgaria, de 1.300 á 28.000; en Servia, de 6.000 á 20.000, y en Grecia, de 15.000 á 44.000.

Este progreso es tanto más consolador, cuanto que es muy restringido el régimen de libertad que se otorga á la Iglesia, católica en sus propios países cismáticos, y hace sumamente difíciles las conversiones.

El progreso del catecismo es asombroso sobre todo en los Estados Unidos. Hace un siglo había allí un Obispo, 50 sacerdotes y 40.000 fieles; hoy cuenta dichos Estados 13 Arzobispos, 88 Obispos, más de 10.000 sacerdotes y más de 22 millones y medio de católicos.

Sólo la ciudad de Nueva York tiene 170 parroquias, con un total de más de un millón de fieles. Las conversiones en aquel nuevo mundo son numerosas: su cifra varía entre 30 á 300 por año. Entre las últimas se han notado la de un Obispo anglicano, las de muchos pastores protestantes y las de tres rabinos.

En Australia no había católicos hace cien años: no pudieron entrar allí libremente los misioneros, hasta 1820.

Hoy hay 1 Cardenal, 2 Arzobispos, 14 Obispos, 1.400 sacerdotes y un millón y medio de fieles.

En los países de misiones el progreso es constante.

Africa no contaba todavía en 1800, sino algunos centenares de católicos; hoy su número llega casi al millón.

Asia cuenta unos cinco millones de católicos; China sola, tiene un millón de ellos.

Aun en los países sometidos á La Puerta, ha hecho progresos considerable la Iglesia católica durante el último siglo: así, en Constantinopla, se ha elevado el número de católicos, de 8.000 á 45.000 en Smyrna, de 300 á 16.000; en Mesopotamia, de 10.000 á 113.000, y en Palestina, de 3.000 á 30.000.

La Iglesia de Cristo jamás perecerá.

Palique faurino

Ha regresado á Sevilla el diestro Ricardo Torres (Bombita).

Vá con la herida del brazo casi cicatrizada y sin inflamación, debido á haberse ampliado á tiempo la lesión y á las desinfecciones que convenientemente le aplicaron los médicos hace unos días.

Bombita, pues, como ya se ha dicho, toreará las corridas de feria, en aquella capital.

El diestro Rafael Gómez (Gallito), ha comprado un tiro de cuatro preciosas jaacas al ganadero Sr. Miura.

El popular espada Juan Belmonte se encuentra bastante mejorado, habiéndole facultado el médico que le asista para que se traslade de la Sala, que ocupaba en el Hospital central, á su domicilio.

El novillero sevillano Antonio C. Flores ha marchado para Linares, Valencia y Barcelona, en cuyas plazas toreará.

Se encuentra en Sevilla la empresa de la plaza de toros de San Sebastián.

EL PUEBLO MANCHEGO es el periódico diario de más tirada en la región. Pídanse nuestras tarifas de anuncios, reclamos y artículos comerciales.

CONFERENCIAS TELEFONICAS DEL DIA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

LOS DIPUTADOS

El té del presidente

Madrid 17-11-40 m.

Animeción

Como estaba anunciado en el domicilio del conde de Romanones se ha celebrado, el té con que el presidente del Consejo ha obsequiado á los diputados provinciales que se encuentran en Madrid.

CONSEJO

Los ministros en Palacio

Madrid 17-11-40 m.

Suspensión

A la hora en que telefoneamos se dirigen los ministros á Palacio. Se celebrará consejo presidido por el rey.

IGASSET

Viaje á Albacete

Madrid 17-11-40 m.

Para informar

El ex ministro de Fomento señor Gasset ha salido de Madrid con dirección á Albacete.

DEL ATENTADO

Las diligencias

Madrid 17-11-40 m.

Sus resultados

Se dice que debido á la labor judicial, que no cesa ni un momento, se han practicado descubrimientos en Barcelona, durante las últimas veinticuatro horas.

LAS PROTESTAS

Celebración de un mitin

Madrid 17-11-40 m.

En el Gran Teatro

El próximo domingo se celebrará en el Gran Teatro un mitin para protestar del atentado.

EL GLOBO «SUCHARD»

El viaje á América

Madrid 16-11-40 m.

Más detalles

En días pasados hablamos del viaje que el capitán Brucker se propina hacer dirigiéndose en dirigible desde Las Palmas á América.

EL ANARQUISTA FICHADO

Doctrina de expulsión

Un telegrama de Beziers, dice, que Rafael Sancho Alegre, fué detenido á fines de Octubre último en aquella ciudad, por comer sin pagar, en unión de un tal Pascual Torredellos, también súbdito español, siendo condenados á un mes de prisión cada uno.

RIOTINTO

Otra vez la huelga

Madrid 17-11-40 m.

Elementos extraños?

Comunican de Huelva que los obreros de las minas de Riotinto persisten en su actitud.

BILBAO

Mujeres al agua

Madrid 17-11-40 m.

El salvamento

Acaban de recibirse varios telegramas del Bilbao.

Es muy elogiada la conducta de los carabineros y empleados.

El doctor Amicci que vela al enfermo ha pasado grandes apuros.

El Sr. Alba no nos ha recibido, pues marchó después del Consejo á su domicilio para ponerse el uniforme y marchar á Palacio, donde habrán ido las mesas del Senado y el Congreso.

Se han pedido nuevos balones de hidrógeno con que se había inflado el globo Suchard.

El aerostato ha quedado completamente vacío.

Se han pedido nuevos balones de hidrógeno.

Hay quien cree que todo es un reclamo del chocolate Suchard, y que el capitán Brocke no saldrá en la vida á realizar su aventura.

EXTRANJERO

Madrid 16-11-40 t.

LISBOA.—Por orden superior se ha clausurado el Colegio de Congregacionistas de San José.

Se han tomado las oportunas medidas para aplicar la ley de Cultos.

PARIS.—Se dice que el lunes serán guillotinado los bandidos que fueron condenados recientemente, y cuyo proceso despertó gran expectación.

Agrégase que será indultado Ducedonné, por encontrarse tuberculoso en el último grado.

Barcelona

Madrid 17-11-40 t.

BARCELONA.—Hoy se ha notado gran actividad en el Palacio de Justicia.

El Sr. Millán Astray y el presidente de la Audiencia, han conferenciado.

Se espera á una persona de Madrid para dar por terminadas las actuaciones.

Parece que los exhortos y los registros han tenido como consecuencia el que se practiquen varias detenciones.

Al cerrar

Madrid 17-11-40 t.

De Huelva comunica el gobernador buenas impresiones. Cree que la huelga será solucionada, pues la compañía accede á las peticiones de los obreros.

En varios pueblos de la provincia de Toledo se ha celebrado un Te Deum por haber resultado el rey ileso.

—A las Palmas ha llegado el vapor «Argien» conduciendo tropas francesas con destino á Africa.

—En Muros ha naufragado una lancha pesquera pereciendo la tripulación.

—De Barcelona comunican que el alcalde accidental ha declarado que si no se ha resuelto el conflicto de las aguas para el domingo, el Ayuntamiento se abstendrá de concurrir á la jura de la bandera.

—Comunican de Bruselas que sigue aumentando la huelga y que lleve torrencialmente. El presidente del Consejo ha declarado que se introducirán en la ley electoral las reformas pertinentes.

Tiene deseos de concordia.

—De Paris dicen que un funcionario del ministerio del interior que fué á enterarse de lo ocurrido en Nancy, dice que carece de importancia el incidente.

En cambio los periódicos de Berlín aseguran, que los alemanes fueron escupidos por el público en el teatro é insultados por los estudiantes en el tren.

Agreden que hay que poner coto á tales desmanes.

—Un telegrama de Paris de última hora dice que el Papa está gravísimo.

Han acudido los embajadores al Vaticano.

La ansiedad va en aumento.

EL GLOBO «SUCHARD»

El viaje á América

Madrid 16-11-40 m.

Más detalles

En días pasados hablamos del viaje que el capitán Brucker se propina hacer dirigiéndose en dirigible desde Las Palmas á América.

Ya está haciendo dicho capitán todos los preparativos necesarios.

Según telegramas de Las Palmas, el globo Suchard se halla inflado hasta veinte metros cúbicos.

El tiempo mejora en la forma que se deseaba, habiéndose pedido datos meteorológicos á distintas estaciones del extranjero.

Brucker lanza pequeños globos de papel para estudiar la dirección del viento.

Según vea el tiempo hoy, se elevará el aeronaute.

El capitán está muy animado y demuestra su agradecimiento hacia todos los que le han ayudado para esta empresa en la que dice que va á encontrar la gloria ó la muerte.

Para presenciar la salida ha venido numeroso público de todas las islas.

La expectación es enorme.

La salud del Papa

Madrid 17-11-40 m.

Noticias de hoy

Dicen los telegramas de Roma, que los médicos han reconocido al Papa encontrándole en el mismo estado de gravedad.

Ha pretendido que tome algún alimento.

Le dieron espectorantes, y aspirina para combatir el reumatismo.

La fiebre progresa lentamente, habiendo acometido al monarca intermitencias de vómitos.

El Santo Padre conserva la plenitud de sus facultades intelectuales.

Témese que la afección bronquial invade los pulmones y sobrevenga la parálisis.

Sigue siendo enorme la ansiedad.

Recepción diplomática

NADA NUEVO

Madrid 17-11-40 t.

Lo de la huelga

Según nuestras noticias mañana recibirá el Monarca al cuerpo diplomático.

Los representantes extranjeros felicitarán á D. Alfonso por haber resultado ileso del atentado.

El Gobierno no tiene nuevas noticias que se relacionen con el sumario que se está instruyendo al anarquista Rafael Sancho.

Los ministros tienen impresiones optimistas respecto á la huelga de Riotinto.

El presidente del Consejo cree, que á este asunto se le da más importancia de la que tiene, y que ha de quedar en breve solucionado.

EN GOBERNACION

Sobre una dimisión

Madrid 17-11-40 t.

Lo que cree el Subsecretario

A la hora de costumbre hemos estado hoy en el ministerio de la Gobernación.

Tres nacimientos; de José Olmedo y Sánchez Escribano, Clemente Rodríguez Muñoz y de Parifreación Hidalgo y Vera.

Dos defunciones; de Joaquín Cano y Cano y de Carme García Pellicó, esta en el Hospital provincial.

Apercebimiento

El señor gobernador civil apercebe á los alcaldes de los pueblos de Argamasilla de Alba, Cabezarrobias, Pedro Muñoz, Piedrabuena, Porzuna, Pozuelo y Puebla de Don Rodrigo, que si en breve plazo no remiten al señor jefe de Estadística las cédulas del movimiento de población del pasado Marzo, les impondrá el máximo de la multa que la ley señala.

Con marca la «Luna» la antigua casa «Amatller» ha puesto á la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

Debut

Esta noche debuta en el teatro circo de Verano, la compañía que dirigen los hermanos Borza, con variado programa.

Matadero

En el matadero público de esta capital se han sacrificado hoy las reses siguientes:

Vacas 1, machos 11, y corderos 29.

Hicieron un total en peso de 703 kilogramos.

«Egito»

Único papel de fumar con total supresión de ácidos y nitratos; léase el certificado del sabio doctor Ramón y Cajal.

Retiro espiritual

Mañana viernes es el día señalado al clero de esta capital para el retiro espiritual en la casa de ejercicios.

Registro civil

En el registro civil de esta capital se han verificado hoy las siguientes inscripciones:

Conviene á los fumadores para evitarse toda clase de afecciones. Pídase en los estancos.

Se compra armario de oficina en buen uso, razón en la Administración de este periódico.

Jubilados

Los oficiales primeros del ramo de minas con destino en las de Almadén D. Juan Fuentes y D. Luis Masía Castellanos han sido jubilados por reunir para ello las condiciones reglamentarias.

Concurso

Por orden de la Dirección de Correos y Telégrafos se convoca á concurso para dotar á las Estafetas de Villanueva de los Infantes, Malagón y Piedrabuena de local adecuado para oficinas de las mismas y habitación para el jefe por término de cinco años, sin que pueda encender el alquiler anual de 300 pesetas las dos primeras y de 400 pesetas la última.

Las proposiciones se presentarán en esta administración de Correos en el plazo de treinta días.

Se vende

Una sillera nueva, informes Mejora 10, duplicado.

El mejor de todos los chocolates es el de AMATLLER marca LUNA.

Baño de Liérganes

Únicas aguas que curan los catarros de la laringe, bronquios y pulmón, la predisposición á ellos y á la tisis; indispensables á los oradores y artistas de teatros.

«Vida Manchega»

Revista Ilustrada

Merece ser adquirido el número que la popular Revista acaba de poner á la venta.

Las páginas gráficas contienen toda la actualidad manchega: una velada en el Centro Regional de Madrid; Fiesta en Granátula; reformas urbanas en Ciudad Real; un descanso en el campo; de los jóvenes exploradores de Toledo; las obras del ferrocarril de Tomelloso; fotografías de artistas y políticos; dibujos y caricaturas, etc., etc. Cubierta en bicolor, con el retrato de la aplaudida artista Luis Harnani.

El texto lo forman Avicco, Concha Espina de Serna, Francisco Sastre, Juan L. Romero, Asociación de Zsa-Bernandez, Escamilla Rodríguez, Martínez Blanco, Fernando Franco, Martínez Page y otros.

La popular Revista se vende en los principales kioscos de periódicos al precio de 15 céntimos ejemplar.

INSTRUCCIONES SANITARIAS

Se ha circulado á los inspectores de Sanidad, por la Inspección general de Sanidad exterior, el acuerdo del Consejo de ministros, que dice así:

«El Consejo de ministros, reunido en el día de hoy ha resuelto, como adicional á su acuerdo de 28 de Marzo pasado, y con arreglo al apartado f) del artículo

DE LA VIDA LOCAL

Día del cristiano

Día 18. Viernes.—Santos Perfecto y Apolonio, mártires; San Eleuterio, Obispo; San Andrés Hibernón, confesor, y la Beata María de la Encarnación, fundadora.

PARROQUIA DE SANTA MARIA (Merced).—Exposición del Santísimo, de cuatro á seis de la tarde, rezándose el santo Rosario antes de reservar.

Ecos de sociedad

Los que viajan

Ha salido para Madrid D. Enrique Sánchez Cantalejo con su bella hija Carmen.

—Se encuentra en esta D. Francisco León, de Ballesteros.

—Han llegado D. Santiago García de Mateos, párroco de Santa María de Daimiel y D. Gabriel Campillo ecónomo de Luciana.

—También ha llegado D. Manuel Villalta, de Membrilla.

—Hemos saludado á D. Marcelino Majolero, de Granátula.

—Se encuentra en ésta D. Santiago Alarcón Sánchez, de Brazatorias.

—Con el fin de reconocer al hijo de nuestro distinguido amigo D. Manuel Padial, llegó anoche á esta capital el sabio doctor Espina regresando á Madrid en el rápido de esta madrugada.

—Hemos saludado al diputado provincial don Servilio Martín Toledano, llegado anoche.

Notas de los pueblos

Detenidos por hurto

En el sitio «Cuesta de López» del término de Almodóvar del Campo han sido detenidos Antonio Funez Expósito, Santiago Gregorio Morena y Jacinto Acero Romero, por hurto de un cerdo á un vecino Félix Campos.

Han sido puestos á disposición del Juzgado de Instrucción.

Una hazaña

En Alhambra dejó noches pasadas en la puerta de la casa un carro, el vecino de Valdepeñas Andrés Lara Delgado, encontrándolo al amanecer completamente quemado.

Las autoridades han hecho gestiones en averiguación de quienes sean los autores de la brutal hazaña, deteniendo á los vecinos Claro Giménez Torrijos y Francisco León, entregándolos á las autoridades judiciales como supuestos autores.

Noticias generales

Concesión de pensión

Le ha sido concedida la pensión de 625 pesetas abonables por esta Intervención de Hacienda á D. Pilar Gómez Corpintero y Lzano, como huérfana del capitán D. Julián Gómez.

Concurso

Mañana á las doce tendrá lugar en esta Casa Consistorial un concurso para contratar las obras para la ampliación del Cementerio de Valverde.

Las condiciones para tomar parte en el concurso y el presupuesto de las obras se encuentra de manifiesto en esta secretaría municipal, para el examen de los que deseen tomar parte en el acto.

Citación

En virtud de providencia dictada por el señor juez de Instrucción del partido de esta capital en los antecedentes de juicio de faltas por infracción de la ley de caza, apelado por Ponciano y Martín Gómez se cita á este último para que comparezca en la mañana del día 28 del actual para que concurra á la vista de dicho juicio.

Comisión mixta

Al juicio de exenciones del año actual y remisión de los tres últimos reemplazos, que mañana tendrá lugar ante la comisión mixta, comparecerán los mozos de los pueblos de Arroba, Horcejo de los Montes, Navalpino, Piedrabuena, Pozuelo de Calatrava, Porzuna, Puebla de Don Rodrigo y Retuerta.

Retiro espiritual

Mañana viernes es el día señalado al clero de esta capital para el retiro espiritual en la casa de ejercicios.

Registro civil

En el registro civil de esta capital se han verificado hoy las siguientes inscripciones:

Tres nacimientos; de José Olmedo y Sánchez Escribano, Clemente Rodríguez Muñoz y de Parifreación Hidalgo y Vera.

Dos defunciones; de Joaquín Cano y Cano y de Carme García Pellicó, esta en el Hospital provincial.

Apercebimiento

El señor gobernador civil apercebe á los alcaldes de los pueblos de Argamasilla de Alba, Cabezarrobias, Pedro Muñoz, Piedrabuena, Porzuna, Pozuelo y Puebla de Don Rodrigo, que si en breve plazo no remiten al señor jefe de Estadística las cédulas del movimiento de población del pasado Marzo, les impondrá el máximo de la multa que la ley señala.

Con marca la «Luna» la antigua casa «Amatller» ha puesto á la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

Debut

Esta noche debuta en el teatro circo de Verano, la compañía que dirigen los hermanos Borza, con variado programa.

Matadero

En el matadero público de esta capital se han sacrificado hoy las reses siguientes:

Vacas 1, machos 11, y corderos 29.

Hicieron un total en peso de 703 kilogramos.

«Egito»

Único papel de fumar con total supresión de ácidos y nitratos; léase el certificado del sabio doctor Ramón y Cajal.

4.º de la ley de 24 de Diciembre último, que dentro de las 400.000 pesetas en que se considera ampliado el crédito del artículo 2.º, capítulo 7.º, sección 3.ª del presupuesto vigente, «D fensa contra enfermedades evitables», pueda disponerse de las cantidades necesarias para todos los gastos que origine la defensa de la salud pública contra las epidemias de cólera y peste bubónica reinantes en diversos puntos del «rarrjor», así como contra cualquiera otra que pudiera presentarse.»

Lo del "déficit",

El gazapo descubierta en la liquidación del presupuesto de 1912 es una nueva demostración de la farsa económica, cuyos vidrios rotos paga el contribuyente. Se hace público un presupuesto con un considerable «superávit» que dá un momentáneo crédito y hace ceslar algunas cosas. Pero se deja fuera de ese presupuesto, para aplicarlos á otro, un gasto de más de 87 millones y medio.

Y así vamos, trampa adelante, con ese funesto hacendismo.

En un Gobierno de recto pensar, este enorme déficit de 71.268.336 pesetas plantearía una cuestión de vida ó muerte, metería una angustiosa inquietud en el espíritu de los ministros.

Les pondría frente á frente del pavoroso problema de la depauperación de España, y les infundiría un ansia saludable de adoptar nuevos procedimientos que remediaran el desastre.

Pero, lejos de procurar la enmienda, se perpetuará el sistema del «vamos tirando». Más de 71 millones hay de «déficit», antes de que se abran las Cortes, para el presupuesto que éstas hagan. Con esa herencia desgraciada se encontrarán los futuros directores de los destinos del país.

¿Y éstos cambiarán de rumbo, buscando nuevos derroteros que á la regeneración económica conduzcan? Nada de eso. Y sin embargo, es preciso que esto termine. El país no debe consentir tamañas burrias.

Siempre igual: se resta un poco de Instrucción pública y de otras atenciones que al pueblo interesan: se restaura con unas pinceladas oportunas la aparatosa tramoya de talco y papel del presupuesto, y hétenos ya en disposición de continuar viviendo y gastando en lo superfluo millones y millones.

Siga la farsa, y cuando ya no sea posible continuar por más tiempo, cuando la ruina sea inminente, que remedie el mal la Divina Providencia.

¿Es posible seguir así?

NERVIOSO

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, etc. Elaborados con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayacol y hoja de coca.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos.—Paquete, 50 céntimos.

Victoria, 8.—MADRID.

Puntos de venta: en Ciudad Real.—RAFAEL LAMANO

Vichy-Etat

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas, Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación.

DE FILAMENTO ESTIRADO

FEMAR

75% DE ECONOMIA

UNICA IRROMPIBLE

LAMPARA INSENSIBLE A FUERTES SACUDIDAS.—LAMAS CONVENIENTE PARA FABRICAS, TALLERES, RES, COMERCIO Y PARTICULARES DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD A. E. G. Thomson Housen-Iberica, S. A. Madrid

GRAND HOTEL

Carlos Vázquez, 8-CIUDAD REAL

CENTRO VITICOLA DEL PANADES

VIDES AMERICANAS

Ciento sesenta y cinco Hectáreas de Viveros y Plantaciones.—Fundadas en 1889

JAJME SABATE, Director-Propietario Villafranca del Panadés (Prvincia de Barcelona)

LOS CULTIVOS MEJORES ORGANIZADOS Y MAS IMPORTANTES DE EUROPA

PRODUCCION MINIMA ANUAL.
 3.000.000 DE INJERTOS
 3.000.000 DE BARBADOS
 20.000.000 DE ESTREAS

Exportación á todas las regiones vitícolas del mundo.—Plantas injertadas con viníferas de todas las regiones de España, sobre toda clase de pies americanos para todos los terrenos.

Casa visitada por S. M. el Rey don Alfonso XIII

Las plantas de estos viveros son las preferidas y recomendadas por todos los INGENIEROS AGRÓNOMOS. Desfondes de tierras á gran profundidad con maquinaria á vapor propiedad de esta casa.

ROTACIONES Y PLANTACIONES DE TERRENOS Á FORFAIT (DESTAJO).—GARANTIAS ABSOLUTAS DE AUTENTICIDAD

A los Sindicatos, Sociedades de Agricultura, Cámaras Agrícolas, Viveros oficiales y Agrupaciones de Propietarios: Pago después del brote, es decir, á fin de Julio, cuando por la hoja se haya comprobado la rigurosa selección.

Pídase el catálogo general ilustrado, con la descripción completa de los viveros y plantaciones, cantidades de plantas que producen, garantías excepcionales que se ofrecen, notas de adaptación y afinidad é instrucciones para plantar.

Dirección telegráfica: SABATE.—Villafranca del Panadés

TELEFONO INTERURBANO NUM. 1

ANIS DEL MONO

Anis Balmaseda

Venta permanente de vacas lecheras

De pura raza holandesa, se venden á precios económicos, recriadas en el país, en el establo «La Felguera» fundado el año 1903, en Valdepeñas, (Ciudad Real).

Para informes dirigirse al Administrador de la Vaquería, D. José María Ocaña.

CONSTANTINO LINARES

FUNDIDOR DE CAMPANAS

Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á toda prueba.

Se refunden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron.

En fundiciones importantes pueden hacerse éstas en la misma localidad, si así lo exigen los interesados.

Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.—Casa la más antigua de España y reconocida en la superioridad de las Diócesis.

Edificio Caraculada Baja.—MADRID



Grandes Viveros de Vides Americanas

En la Granja «La Oliva», CARCASTILLO (NAVARRA)

PROPIEDAD DE «LA AGRICOLA» PAMPLONA

Inmejorables barbados de Aramón números 1 y 9. Murviedro 1.202 y Rupestris Lot. Magníficos injertos de garnecha sobre barbados de dichas variedades.

Selección rigurosa Legitimidad garantizada

Precios ventajosísimos

Dirigirse á D. León Ruiz Caballero, Veterinario! Calle del Seis de Junio, 68, Valdepeñas (Ciudad Real.) Para informes: D. Leoncio Vega, Veterinario.—Ciudad Real.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rotas vitícolas inmediatas.—Seguros contra incendios de BANQUEROS.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rotas vitícolas diferidas.

Seguros de Industria y Comercio.—Banco de España.—Banco de Oñen.—Banco Agrario de Navarra y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anciano autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 6 de Mayo de 1911.

Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz.

CHOCOLATE AMATLLER

Casa fundada en 1800

BARCELONA

El Chocolate marca LUNA es la última creación de la casa AMATLLER, cuya clase se recomienda á las personas de más fino paladar. EXIGID LA MARCA LUNA.

INSTITUTO NACIONAL DE HIGIENE DE ALFONSO XIII

Sección de Química.

Certificado num. 1884.

Análisis del papel de Sumar marca «Egipto».

Resumen

«Un resumen de todo lo expuesto, resulta: que es un papel de hilo, de buena elaboración, exento de ácidos, de barro y de sulfatos, no habiéndose evidenciado en ninguna de las muestras analizadas la existencia de substancias nocivas ó perjudiciales, por cuyas cualidades se recomienda por sí sólo.»

Madrid 14 de Diciembre de 1912.



La Agrícola Española

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

Á COTIZACIÓN FIJA GRADUADA

Legalmente constituida de conformidad con la vigente ley de 18 de Marzo de 1908 y autorizada por Real Orden de 25 de Abril de 1911, para operar en toda ESPAÑA á cuyo efecto tiene hecho el Depósito que la citada ley previene.

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

SEGURO DE COSECHAS CONTRA EL PEDRISCO. SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ROBO DE GANADO CABALLAR, MULAR, ASNAL, BOVINO Y ESPECIAL DE CERDA Y CABRÍO Y TRANSPORTE DEL MISMO.

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN

Barcelona: Rambla de Cataluña núm. 58.

Autorizado por la Comisaría General de Seguros el 1.º de Junio de 1911

Representantes en todas las capitales y cabezas de partido.

Grains de Vals

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente á las Gaitaneras.

IMPRESA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

DOMICILIO SOCIAL Y DESPACHO CENTRAL EN MADRID

Paseo de la Alhambra, 1

FABRICA EN BARCELONA Carretera de Mataró, 246

Almacenes generales en Barcelona Ronda San Pedro, 50

DEPÓSITOS PRINCIPALES EN VALLADOLID, ZARAGOZA, TAFALLA, SALAMANCA, CÁCERES Y LOGROÑO.

RECOMPENSAS

MADRID: Concurso de Ganados y Maquinaria de 1908. Diploma de honor.

PAMPLONA: Concurso Agrícola de 1908 1.ª Medalla de oro como constructores.

ZARAGOZA: Exposición Hispano-francesa de 1908. La más alta recompensa Gran premio.

SALAMANCA: Concurso de Maquinaria Agrícola de 1909. Único premio de honor y cinco diplomas de primera clase

El Ministerio de Fomento, previo informe de la Junta Técnica, nombrada para dictaminar sobre la adquisición de maquinaria para el Estado, acaba de comprar al SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA, un tren de desfonde á vapor para la Granja Escuela de Agricultura de Ciudad Real, y un tren «Zulueta» á malacate, para labores profundas, para la de Pamplona.

El SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA construye este material en sus talleres y el informe de la Junta Técnica del Ministerio de Fomento demuestra evidentemente que puede competir con ventaja con la producción extranjera, por su superior calidad y por su mejor adaptación á nuestros terrenos y ganados.

Maquinaria Agrícola Nacional

MARCA
ARANZABAL y AJURIA

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MÁS ECONÓMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava), representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.—Arados Brabant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad. Aventadoras á brazo, de viento horizontal y mecanismo moderno, ídem á malacate con elevador de grano, gradas, molinos, etc. Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivereros. Tracción, un par de mulas.

Material de siegas de la Casa Massey Harris, del Canadá

Para pedidos, dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la Sucursal de Ciudad Real, Calatrava, núm. 5.

REPRESENTANTE: D. CALIXTO SANZ.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los GIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea



Glaxo

IDÉNTICO A LA MEJOR
LECHE MATERNA

Maravilloso para criar y ayudar á criar niños y para alimentar ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del estómago é intestinos. Pídanse en farmacias, droguerías y ultramarinos. Mandan muestras á los señores médicos, y folletos á quien los pida, los importantes exclusivos. Sebastián Tauter y Compañía, Montera 44, entresuelo, derecha, Madrid.—Representante en Ciudad Real: Clemente Poyo.

TALLERES Y FUNDICION 'CALATRAVA', PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios. Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbon y minerales. Dirijan la correspondencia: TALLERES 'CALATRAVA'—PUERTOLLANO

Champagne Benezét

MEDIO SECO
SECO Y DULCE

Para pedidos: E. BENEZÉT

ZANCARA—(CIUDAD REAL)

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventas de la Vega, 8. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

Chocolates y Cafés superiores

ARRENGO

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

FABRICA A VAPOR DE VELAS DE CERA

Domínguez y Sánchez

ALBAIDA—(Valencia)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 y 1/2, 5, 6, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean son de una larga duración. No producen combustión la mesh y no se doblan en verano. Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo exija. Grandes blancos de cera pura de avejas. NOTA: En inmejorables condiciones vendemos toda clase de materias parafabricantes

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Sociedad General de Transportes Marítimos á Vapor

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo

Formosa, Pamoa, Parana, Plata, Salta y Valdivia

SALTA

Saldrá de Almería el 22 de Abril de 1913, para Buenos Aires.

ALGERIE

Saldrá de Almería el 2 de Mayo de 1913, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

FORMOSA

Saldrá de Almería el 12 de Mayo de 1913 para Rio, Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y en Tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, sin que la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espectaculos salones, alumbrado eléctrico al trato es immejorable.

Para los de tercera clase comida á la Española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les iguale y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor ó antes si están enbrietas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO GIMENEZ, (S. en C.)

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Partido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

ARTES PARA RIEGOS

NORIAS con privilegio de invención por 20 años, Patente núm. 46.066. Pueden ser movidas por toda clase de fuerzas. La mayor garantía de los canchones y cadena, por sus tapones desalojados del aire.

Precios la mitad de costosos de todos los conocidos.

Pedir detalles y presupuestos á

VALERO Y COMPAÑIA

en Pinto, provincia de Madrid, ó al representante en Ciudad Real:

Don Damián Aparicio Garrón

GRANJA AGRICOLA)

Balneario de Archena.

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paráliticas, herpéticas y escrofulosas: sirven también altamente para la eliminación de mercurio.

Temporada oficial de 1.º de Abril á 30 de Junio.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año; cuatro magníficos hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS desde 12 á 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE desde 6,25 á 11 pesetas; Hotel MADRID desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEÓN desde 4 á 7 pesetas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro hoteles tiene derecho á un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches omnibus de Balneario, se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE.— Todos bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, D. Basilio Irureta.—BALNEARIO DE ARCHENA (Murcia).

Antigua Fundición de Campanas

DE

Vicente Domingo Roses

CAMINO DE TRANSITOS, TRASTE 2.º (junto á la carretera de Madrid).— VALENCIA

Garantizadas por diez años

Medalla de oro y diploma de mérito en las Exposiciones Regional y Nacional de Valencia

Esta casa conocida en toda España y en el Extranjero se dedica exclusivamente á la construcción de campanas de todos tamaños

Es la única en España que construye las campanas lo mismo que las antiguas, si así desea, tanto en sonido como en construcción y alea de puro cobre alemán y estaño inglés, que es el mejor material que se conoce para su fabricación

En esta fundición se construyen campanas para carrillones, que son las más sonoras que hoy se construyen en España por poseer los moldes especiales de los célebres fundidores ingleses.

A todas mis campanas doy la nota musical que se me pida.

Pagos al contado y á plazos convencionales, dando á la parroquia y conventos toda clase de facilidades

Los portes de ferrocarril en toda España tanto de las campanas viejas como nuevas son de mi cuenta

Única en España: no confundirla con ninguna otra que quiera usar de mi nombre.



Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIA ORIOLA

ALBAIDA—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas

Especialidad en ceros esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS EN COMPETENCIA

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

para CONVALESCENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor vino y nutritivo. Es digestivo, calma digestiones, cansa, náusea, empalme, etc.

LOS DÉBILES deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, con la recomposición del mismo.

Labatorio-fábrica: Puerto de Valencia. Sucursal: Calle del León, 13.—MADRID

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija domiciliada en Madrid, Oléaga, 1

GARANTIAS

En Ital social: Ptas. 12.000.000
Primas y reservas: 52.599.937,30

Director en Ciudad Real, CESAR PADROS CALVO, Mata 17

Esta gran Compañía Nacional ha sido tífico por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1909. Ptas. 64.931 10.

INCENDIOS.—VIDA

45 años de existencia

¡AGRICULTORES!

Para curar rápidamente las rozaduras, mataduras y heridas diversas en los caballos, ganado mular, etc., usad un sólo frasco de

'ESTAFILOCOL'

que cuesta una peseta, y su empleo es facilísimo.

Farmacia de R. Romano, Mercado Nuevo, 10.